

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Литке Марианны Викторовны «Социокультурная миссия журнала “Вокруг света” в современном научно-познавательном медиадискурсе», представленной на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.9. Медиакоммуникации и журналистика

Диссертация посвящена актуальной теме вносит вклад в дальнейшее развитие коммуникативистики, поскольку автор рассматривает журнал как проект коммуникативно-прагматический. Ставя вопрос о коммуникативных стратегиях журнала, диссертант стремится концепировать работу журналистов в рамках типологической модели издания «Вокруг света». Для этого составлена внушительная эмпирическая база, изучены годовые комплекты журнала с 2001 по 2013 год. В работе приводится обоснование именно таких границ исследования, возведенное к смене главного редактора, что фактически переориентирует исследование в область Persona Studies (специфика СМИ, обусловленная редакционной политикой конкретных людей), что также повышает актуальность исследования в условиях нарастающей дифференциации в общетипологическом медиaprостранстве, связанной, в том числе, и с креативными решениями конкретных акторов поля.

Ценность имеет теоретическая составляющая работы, поскольку автор настаивает на специфических чертах научно-познавательных СМИ в отличие от научно-популярных. Предложена модель анализа дискурса таких изданий, основанная на рассмотрении органических составляющих гибрида, связывающего воедино научно-фундаментальный подход и вовлекающие коммуникативные тактики, заимствующие свои форматы и приемы в публицистической и эссеистической традициях отечественной и западной журналистики.

В то же время работа вызывает вопросы, направленные на уточнение исследовательской позиции.

1. Автор выделяет четыре разных дискурса в рамках журнала: этнический (коллективности), исторический, природный и научно-популярный. Является ли этот перечень исчерпывающим?

2. Чем отличается собственно дискурс-анализ в работе от анализа содержательно-тематического?

3. В третьем параграфе третьей главы вводится понятие «картины мира». Соблюдается ли в журнале принцип равномерности внимания к различным уголкам планеты или есть преференции?

В целом следует заметить, что автореферат полно отражает содержание диссертации и соответствует требованиям к квалификационным работам подобного рода. Автореферат диссертации «Социокультурная миссия журнала “Вокруг света” в современном научно-познавательном медиадискурсе» М. В. Литке также соответствует заявленной специальности 5.9.9. Медиакоммуникации и журналистика, отвечает квалификационным

требованиям «Положения о порядке присуждения учёных степеней» ВАК РФ (пп. 9–14), утверждённом Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 в действующей редакции. Автор исследования Марианна Викторовна Литке заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.9. Медиакоммуникации и журналистика.

Против включения персональных данных, заключённых в отзыве, в документы, связанные с защиты диссертации, и их дальнейшей обработки, не возражаю.

Доктор филологических наук,
профессор,
профессор кафедры теории медиа
ФГБОУ ВО «Челябинский государственный
университет»
Марина Викторовна Загидуллина

26.02.2024

Контактные данные:

Место работы: федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Челябинский государственный университет».

Адрес: 454001, Россия, Челябинск, ФГБОУ ВО «Челябинский государственный университет», ул. Братьев Кашириных, 129.

Телефон: 8 (351) 799-70-30

Email: journalism@csu.ru



Марина Викторовна Загидуллина

НАЧАЛЬНИКА
КАДРОВ
КИНА Т.В.